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nazwy liczb w dziataniach | cechy podzielnosci liczb |

1 + 2 = 3
/!

sktadnik sktadnik suma

Liczba dzieli sie przez:

2 | gdy jej ostatnia cyfrato: 2,4, 6,8 Ilub 0
3 - 2 =1 A
4

odjemna odjemnik rdznica

gdy jej dwie ostatnie cyfry tworza liczbe podzielng przez 4

5 | gdy jej ostatnia cyfrato Olub 5

3 * 2 = 6 .« . .
N X 4 10 gdy jej ostatnia cyfra to O

czynnik czynnik iloczyn
3 | gdy suma jej cyfr jest liczbg podzielng przez 3

6 : 3 \= i 9 | gdy suma jej cyfr jest liczba podzielng przez 9

dzielna dzielnik iloraz

liczby pierwsze i liczby ztozone | nazwy cyfr w zapisie liczby |
liczba pierwsza - naturalna liczba dodatnia, o . .
ktdra ma tylko dwa dzielniki: 1 i sama siebie czesc c:r\’rkowna czesc u’ra‘mkowa
np.2,3,5,7,11 f ' !
liczba ztozona - naturalna liczba dodatnia, 1 2 3 al, 3 6 7 8
ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki: np. 4, 6, 48 l v
liczby O i 1 nie s3 ani liczbami pierwszymi czesci
ani liczbami ztozonymi. cyfra dziesiecio-
tysiecy .
. e tysieczne
rozktad liczby na czynniki pierwsze | cyfra setek ! czesci tysieczne
Przyktad: 39|3 cyfra dziesigte L—» czesci setne
13|13 39=3-13 L
1 cyfra jednosci +— —» czedci dziesiate
kolejnos¢ wykonywania dziatan | rodzaje liczb |
liczby naturalne: 0, 1,2, 3,4, 5, 6, ...
liczby catkowite: ...,-3,-2,-1,0, 1, 2, 3,...
dziatania liczby wymierne: liczby, ktére
W nawiasach mozna przedstawi¢ w postaci utamka,
potegowanie w ktérym licznik i mianownik sg
1 i pierwiastkowanie catkowite, np. 3; 3; -0,25; -5 3 (maja
mnozenie rozwiniecie dziesietne skoriczone
2 i dzielenie* lub nieskoriczone okresowe)
dodawanie liczby niewymierne: liczby, ktérych
3 i odejmowanie* nje mozna przedstawi¢ w postaci

vy utamka zwyktego, np. V3, -/7,
atmg 4 (majg rozwiniecie dziesietne
*w kolejnosci wystepowania nieskoriczone nieokresowe)



Niezbednik 6smoklasisty 2021-2022

utamki zwykte | utamki i procenty i zaokraglanie liczb |
& i =0,01 = 1% Jesli pierwszg z odrzucanych cyfr
mianownik 100 jest 0, 1, 2, 3, 4, to ostatnia
Utamek dodatni jest: %odzostawionafcyfra stie ni.e zmienia. .
. . . . —=0,1=10% rzucone cyfry zastepujemy zerami.
utamkiem wiasciwym, gdy: 10 Np. przyblizenie do setek 3 430~ 3 400
licznik < mianownik
1
» utamkiem niewtasciwym, gdy: c= 0,2 =20% Jesli pierwszg z odrzucanych cyfr
|icznik > mianownik jest 5, 6, 7, 8, 9, to dO Ostatniej
1 pozostawionej cyfry dodajemy 1.
liczba odwrotnadoa = 0 | i 0,25 = 25% Odrzucone cyfry zastepujemy zerami.
. Np. przyblizenie do setek 3 480~ 3 500
liczba O nie ma
E f/bzbyodwrotneﬂ 5 =10,5=50%
skala |
. . 3
liczba przeciwnado a | Z = 0,75 = 75%
(liczbg przeciwng (utamek dziesiet ©
-a do 0 jest 0) u'ame, Ziesietny 1:3 1:1 2:1
nieskoriczony okresowy) skala liczbowa na mapie
predkos¢, droga, czas | 1 / B np. 1 :200 000
3" 03333 .. = mapa rzeczywistosc
s
v =— :O’(S)z33§% lcm 200 000 cm
. lcm 2000 m
v - predkosé, s -droga, t - czas Lem > km
potega | dziatania na potegach |
Dla dowolnej liczby a i naturalnej liczby n wiekszej od zera: Dla aib réznych od zerai dla liczb
wyktadnik potegi naturalnych mi m:
a™ - q* = g™t
a’=qaq-a-..-a
al ‘ ———
n czynnikéw _am
podstawa potegi a™; a" = == amn
_ a™ - b™= (a-b)™
pierwiastek kwadratowy | pierwiastek szescienny |
m., pm — am _ (a\™
Dla dowolnej nieujemnej liczby a: Dla dowolnych liczb ai b: a. ~—pm— \p
\/azb/ gdy bz =a %:b’ gdyb3 =a (am)n = qm'n
szacowanie pierwiastkow i
V1 V& V9 V16 V25
1 1 1 1 1 1 1 >
Y oitoua 0 1 Xz 3"4 5 6
atma
V2~1,41 V3~1,73 V10
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wyrazenia algebraiczne | kwadraty i szesciany liczb |

Jednomian - wyrazenie algebraiczne, ktére jest pojedyncza
liczba, pojedyncza literg lub iloczynem liczb i liter np. —=5x2v3

112 =121
. - o 12%2 = 144
Jednomian zapisujemy w kolejnosci: 2
- e e .. . 13 =169
znak = czynnik liczbowy = czynniki literowe w kolejnosci alfabetycznej 142 = 196
. e oL . - . 15% = 225
Jednomiany podobne - réznig sie co najwyzej wspdtczynnikami liczbowymi 162 = 256
2 _
Suma algebraiczna - suma jednomianéw np. -2xy+4dk 172 =289
18“ =324
192 = 361
liczba rozwigzan réwnania liniowego z jedna niewiadomg |
. jedno rozwiazanie
23=8
np. x+3=7 .
= 33 =27
. . - o 43 = 64
. nieskonczenie wiele rozwiazan 53 _ 125
np. 2x+6=2(x+3) 63 _ 216
0=0 73 = 343
. brak rozwiazan 83 —512
3 _
np. x+3=x+5 9" =729

3=5 (sprzecznosc)

srednia arytmetyczna | prawdopodobienstwo |

Srednia arytmetyczna zestawu liczb

| - X / liczba zdarzenh sprzyjajacych zdarzeniu A
a, a,, ..,anjest rowna sumie tych

) . X . Ny
. pgd;lelonej przez liczbe P(A) = - <« liczba wszystkich mozliwych zdarzen
sktadnikéw N
a,+a,++an elementarnych
n 0<PA)<1
hilowa

Matma
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odlegtos¢ punktu od prostej | proste rownolegte | proste prostopadte | kat ostry
k
k A % \A e
L k ﬁé\
kat prosty i
kat I katy wierzchotkowe | katy przylegte I
a =90°
ramiona kata

wierzchotek
kata kat rozwarty

l \t 90° < a < 180°

whnetrze kata

suma miar katéw w tréjkacie | suma miar katow w czworokacie| uktad wspétrzednych

(x,y)

a+ B +y=180° a+B+y+6=360° N2

1 eA=(1,2)

B 4 i
';/'__(.’11 X
a y poczatek uktadu |
wspotrzednych
trojkat | tréjkat réwnoramienny | tréjkat rownoboczny |

» tréjkat ostrokatny -
wszystkie katy wewnetrzne
sg ostre

+ trojkat rozwartokatny- jeden
z katéw wewnetrznych jest
rozwarty, pozostate sg ostre

» trojkat prosty- jeden z katow
wewnetrznych jest prosty,

Obw.=a+b+c pozostate s3 ostre

tréjkat prostokatny | twierdzenie Pitagorasa | wielokat foremny

E Ors » wszystkie boki majg takg sama dtugos¢ oraz
151 S . .

< iy, wszystkie katy taka samg miare;

*g b c ﬁO\S‘fo,f b £ * np. tréojkat réwnoboczny, kwadrat, szesciokat
é 9{,79 > foremny

Nl - a a

2 przyprostokatna

a-b
P= a’? + b% = ¢?
2
zastosowania twierdzenia Pitagorasa | figura osiowosymetryczna
potowa kwadratu potowa trojkata figura, ktéra ma o¢ symetrii, np.

réwnobocznego:
b av2
a a3




. wilpwa
atma
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kwadrat |

« wszystkie boki rownej
dtugosci

d S a » wszystkie katy wewnetrzne
proste

» przekatne prostopadte do

a siebie i rownej dtugosci

d? * punkt przeciecia przekatnych

jest srodkiem kazdej z nich

d=aV2

prostokat |

* pary bokéw réwnolegtych
tej samej dtugosci
« wszystkie katy wewnetrzne
a proste
+ przekatne rownej dtugosci
P=a-b * punkt przeciecia przekatnych
Obw.=2-a+2-b Jestsrodkiem kazdejz nich

réwnolegtobok

a » dwie pary bokéw
réwnolegtych

h; » pary bokéw réwnolegtych

bl |/ b tej samej dtugosci
\ » punkt przeciecia przekatnych
a jest srodkiem kazdej z nich
P=a-hy « suma katow przy kazdym

P=b-h, boku réwna 180°

Obw.=2-a+2-b

romb

a « wszystkie boki rownej
Ak\ atugosci

dwie pary bokéw

"
* przekatne prostopadte

rownolegtych

e-f do siebie
P =—- . ..
2 punkt przeciecia przekatnych
P=a-h jest Srodkiem kazdej z nich
* suma katéw przy kazdym
Obw.=4-a boku réwna 180°
. trapez
ramiona trapezu
\‘ a
odstawy
c
h * o najmniej jedna para
bokdéw réownolegtych
b * suma katéw przy jednym
p (a+b)-h ramieniu réwna 180°

2
Obw.=a+b+c+d

graniastostup

wierzchotek * graniastostup prosty:

krawedzie boczne

prostopadte do podstaw,

H $ciany boczne sa
prostokatami

+ graniastostup prawidtowy:
graniastostup prosty,
podstawa jest wielokatem

P.=2-P,+ Py
foremnym

V=P, -H ..
p _« prostopadtoscian:
F. - pole qu|.erzchn| graniastostup prosty,
catkowitej _ wszystkie $ciany sa
Py,- pole p9W|erzchn| prostokatami
bocznej

* szescian: graniastostup
F, - pole podstawy prosty, wszystkie $ciany
V- objetos¢ graniastostupa kwadraty

H- wysokos¢ graniastostupa

przyktad siatki
graniastostupa:

szescian
1
; a » wszystkie Sciany sg kwadratami
A P.=6-a’
a 3
a V=a

ostrostup

ostrostup prosty:
krawedzie boczne rownej
dtugosci

ostrostup prawidtowy:
ostrostup prosty, w ktérym
podstawa to wielokat
foremny

czworoscian: ostrostup,

w ktérym wszystkie Sciany
sg tréjkatami

przyktad siatki
P. - pole powierzchni ostrostupa:
catkowitej
P,,- pole powierzchni
bocznej

B, - pole podstawy
V- objetosé¢ ostrostupa
H- wysokos¢ ostrostupa
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jednostki masy I

jednostki czasu I

1g 1min=60s
1dag=10g 1g=0,1dag 1 h =60 min =3600 s
1kg=100dag=1000g 1 dag = 0,01 kg 1 kwadrans = 15 min
1t=1000 kg 1kg=0,001t 1doba=24h
1 tydzien = 7 dni
1 rok = 365 lub 366 dni
1 rok = 12 miesiecy
jednostki dtugosci |. jednostki predkosci i
1 mm
1cm=10mm 1mm=01cm 1 =
1dm =10 cm 1cm=0,1dm S
1m =10 dm = 100 cm 1 dm = 8(1)1"1 km 1000m
1 km=1000 m cm=00Ulm h 3600 s
1m = 0,001 km h 3600s
jednostki pola |
1a |10m
1 mm?
1 cm?2 = 100 mm?2 0m
1 dm?2 = 100 cm? 1dm=10cm
1 m2 =100 dm?
1 m2 =10 000 cm?
1a =100 m? 1dm=10cm
1 ha =10 000 m2 1 ha 100 m
1ha=100a
1dm-:1dm =1dm?=
=10 cm - 10 cm = 100 cm? 100 m
jednostki objetosci i pojemnosci i
1 mm3 I 1ml=1cm3
1 cm3=1000 mm3 I 1dm =10cm 11=1000 ml
1 dm3=1000 cm? 11=1dm3
1 m3=1000dm? )"'_ dm < 1m3=1000I
1 m?3 = 1 000 000 cm? 4 1dm=10cm
1dm=10cm

1dm-1dm-1dm=1dm3=
=10cm - 10cm - 10cm = 1000 cm?

-  Krilrowa
atma



InFormacie dia rodzica/nauczyciela/opiekuna

~

Witaj, dziekuje Ci za pobranie tego materiatu. W moim sklepie mozesz kupic

rowniez arkusze treningowe: https://krolowamatma.pl/produkt/arkusze-egzamin-

osmoklasisty/ dostosowane do wymagan 2021/2022.

Jesli wpiszesz w koszyku hasto: stronal5, cena arkuszy obnizy sie o 15%.

Jesli masz jakie$ pytania, problemy, uwagi, wskazowki - w kazdej chwili mozesz sie ze mna

skontaktowad poprzez fanpage: https://www.facebook.com/krolowamatma/ lub e-mail:

kontakt@krolowamatma.pl

Pozdrawiam serdecznie,

Ania ?a/m%za{

P.S. Zaséb ten jest utworem i jest chroniony prawem autorskim. Zawarto$¢ mozesz udostepnic tylko
i wytacznie swoim uczniom lub osobom bliskim (nieodptatnie). Nie moze by¢ przesytany do Internetu
w catosci lub we fragmentach w jakiejkolwiek formie, chyba ze strona jest chroniona hastem i jest

dostepna tylko dla uczniéw.
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